



强产业 求创新 惠民生

# 济宁高新区书写高质量发展新答卷

通讯员 王硕 绪言 张勇

2024年,济宁高新区聚焦“又高又新”主责主业,坚持稳中求进、以进促稳,统筹推进稳增长、提质效、推改革、惠民生,经济社会发展稳健向好,打造国家高新区高质量发展示范标杆取得新成效。

## 1. 聚焦“产业提优” 赋能高质量发展

在清控智运(济宁)产业创新基地项目建设现场,大型机械设备正在高速运转,工人们各自工位忙碌,焊接、架设、测量等工序有条不紊地进行。据了解,清控智运项目是济宁高新区通过市场化方式推动落地的十亿元、十强产业项目之一,建成后围绕清华大学的技术、人才、产业优势,重点引进医疗大健康产业上下游企业及配套项目。投产后,能带动周边就业1000人以上,入园企业年产值约6亿元,利税5000万元。

项目建设是产业发展的关键驱动力,2024年,济宁高新区重点项目建设稳步推进,多个项目迎来重大进展。在全市上半年绿色低碳高质量发展重点项目现场观摩中,综合排名位居全市第一名,参与观摩的3个产业项目全部入选“十佳”产业项目;在2024年下半年济宁市绿色低碳高质量发展现场推进会观摩评比中,综合排名位居全市第二名,参与观摩的3个产业项目全部入选济宁市十佳观摩项目。

济宁高新区紧紧围绕市委、市政府提出的聚焦工业经济“头号工程”,构建现代化产业体系的目标要求,实施标志性产业链突破工程,推动高端装备、医药健康、新材料新能源、新一代信息技术“两优两新”产业链条式增长、集群化壮大、方阵型崛起。

以小松、长城、山推等领航型企业为牵引,带动国内外19家配套企业落地,三年内将形成千亿元以上规模;以鲁抗、辰欣等国内一流药企为龙头,打造鲁南医药健康产业集聚区,已吸引200余家医药全产业链企业集聚。制定骨干企业扩规倍增计划,培育营收过百亿企业3家、过50亿2家;新培育国家重点“小巨人”企业、国家级制造业单项冠军企业、国家级专精特新“小巨人”企业4家,省级专精特新企业26家。

## 2. 聚焦“创新提能” 激活产业发展主引擎

走进浩珂科技生产车间,投入300万元改造的工业互联网生产线,实现了44台织布机的集中监控和数据分析,改变了以往生产需要依靠人工、效率较低的弊端。公司持续推进企业数字化、智能化转型升级,多方位、多渠道进行技术创新,解决行业“卡脖子”技术。企业研发的碳纤维复合材料等新技术、新产品在新能源、轨道交通等领域大放异彩。山推工程机械股份有限公司通过引入先进的数控加工中心、自动化生产线和工业机器人,实现了全流程智能化管理,产品远销海外,成为济宁高新区制造业数字化转型的标杆企业。

近年来,济宁高新区发挥科技创新主引擎作用,传统产业在数字化的浪潮中焕发出新的生机,新兴产业如雨后春笋般蓬勃发展,科技创新和人才引进双轮驱动,共同推动区域经济迈向高端化、智能化、绿色化的新阶段,与32家“国字号”科研院所合作,共建创新载体3家,新增省级以上创新平台18个,组织各类产学研对接活动57次,达成技术合作协议27项。实施“创新培优+智能转型”双驱战略,新培育省级企业创新平台10个,数量全市领先。新获批省级以上人才平台14家,青年人才工作全省通报表扬。

其中,山推工程机械股份有限公司YUESHENG HE(何悦盛)、山东铭德机械有限公司李继入选国家级重点人才计划,山推工程机械股份有限公司霍厚志入选国家级制造业先进基础工艺创新人才。

## 3. 聚焦“招商提效” 强化产业集聚效应

招商引资是实现经济社会高质量发展的强力推手,济宁高新区深化落实“招商引资突破年”行动,重点发挥高端装备产业城、信息技术产业园、新材料产业园、医养健康产业园四大专业园区招商引资“主战场”作用,创新项目招引、要素保



项目建设释放新动能。

障、项目包保工作思路模式,紧抓战略新兴产业招商,全面梳理挖掘重点数字经济产业,持续深化与长三角、珠三角等数字经济发达区域沟通合作,成功推动腾讯一融发产教融合示范园项目签约并投产运行,建设集“产教融合+产业服务+区域赋能”功能于一体的区域性数字经济产教融合示范样板项目,将全面拓宽高新区数字经济新质生产力,推动教育链、技术链、产业链全链贯通。

同时,济宁高新区统筹顶级制造企业的技术力量,招引核心关键技术攻关项目,利用国内外已有的先进成果进行引进消化吸收再创新和集成创新。近年来通过引进小松6T-50T级液压挖掘机和HD百吨级重卡生产线,实现CLSS最新液压控制系统的全系列产品落地济宁高新区生产,同时引进高周波热炼回转轴承、大京机械智能化驾驶室等优质产业链配套项目,补齐高新区在工程机械产业高科技、高附加值领域的空白,引领带动工程机械产业链升级革新,在工程机械核心零部件方面实现关键突破。

## 4. 聚焦“服务提质” 擦亮惠民幸福底色

济宁高新区以让老百姓过上好日子作为一切工作的出发点和落脚点,实施了27项涵盖就业、教育、养老托育、社会救助、人居环境、文体生活等领域的民生实事项目,办成了一批暖民心、解民忧、惠民生的实事好事。

其中,积极推进公办学前教育资源扩容提质,新建7所公



加大创新激发新活力。



惠民活动提升居民幸福指数。

办幼儿园,高中学位扩增560个;采取“机构+社区+家庭”等多种模式康复救助残疾儿童143名;新建6处老年人食堂、精心打造5处养老服务站;全区完成65个5G基站的建设开通,推动5G网络向农村覆盖;区级文化惠民演出370场次,惠及群众10万余人次,全区新增体育健身设施综合体建设4处,新增健身器材120余件,新建智能健身驿站1座,区内20所中小学校体育场地有序面向社会开放。居住环境更加便利优享。新建高新快充、永旺购物中心、为民服务中心等35个充电站,2个综合便民服务示范超充站,新增充电车位共615个;完成红星7号

口袋公园、保利口袋公园等6处口袋公园建设,进一步推进市民出门“300米见绿、500米见园”;规范物业服务,全年累计培训项目经理630人,从业人员1200人次,全覆盖推广物业“扫码即办”工作,及时受理群众诉求,提升居住体验。

2025年是“十四五”规划的收官之年,济宁高新区将坚持把高质量发展作为新时代的硬道理,着力在产业发展、项目建设、营商环境、城市建设、民生福祉上拼搏奋进、笃行实干,努力书写全区经济社会高质量发展的新篇章,为新时代社会主义现代化强市建设贡献坚实的高新力量!

